

не је малко кљбо! Помислѣте си колко трѣбова да је тежко једно такѣво кљбо, којето има толкова голѣма окрѣжност. Нѣ людѣ ти, като обиходили всичката зема, не видѣли нѣйдѣ да има нѣшто да подпира това тежко кљбо, и се увѣрили, че около зема та навсѣдѣ има въздухъ, а задъ въздухъ тѣ праздно пространство.

Въ това бескрајно пространство на *вселената* зема та не стои на једно мѣсто; нѣ непрѣстајно се вѣрти около себе си, като валка, хвѣрлена въ въздухъ тѣ, и въ сѣшто то врѣме обикала или, както казоватъ, описова около слѣнце то јединъ голѣмъ крѣгъ, којто има окрѣжност повече отъ 200 милиона часове. Около себе си зема та се завѣрта јединъ пѣтъ въ двадесетъ и четире часа; а около слѣнце то обикала јединъ пѣтъ за триста и шестдесетъ и петъ дни и нѣшто повече отъ шестъ часа, ако и да извѣрвѣва за једна минута повече отъ 360 часа. Нѣ ми зашто не усѣштами, че зема та вѣрви сѣ такѣва бѣрзина? Затова, заштото зема та обикала въ праздно то пространство, дѣто нѣма ништо да ѣ прѣчи; а да ја вѣспре нѣшто једна минута въ това бѣрзо обикалене, отједнажъ отъ страшно то потрѣсоване би загинало всичко, што живѣје на зема та, па и та би се прѣстнала на безбројни кѣсове. А дѣто не се задушовами отъ такѣво бѣрзо движене на зема та, то је, заштото заједно сѣ неа се движи и въздухъ тѣ, или *атмосфера та*, којато окрѣжава зема та сѣ прозрачній си пластъ, којто има дебелина десетъ часа.

Ми обикалами и се вѣртимъ заједно сѣ зема та и сѣ атмосфера та, нѣ не усѣштами това нѣшто и ни се чини, че слѣнце то вѣрви по небо то, а зема та стои. Којто се је возилъ на желѣзни кола, тој знае, че прѣдмѣти ти, по край којто минова кола та, се видатъ, че вѣрветъ, а кола та стојатъ, ако и наистина да не вѣрветъ прѣдмѣти ти, а кола та, на којто се вози. Така сѣшто ни се чини, като че слѣнце то вѣрви отъ истокъ камъ западъ, а то ми се вѣртимъ заједно сѣ зема та отъ западъ камъ истокъ. А дѣто не усѣштами, че зема та се вѣрти, то је, заштото всичко, што је на неа, вѣрти се и обикала въ пространство то заједно сѣ неа.

Да размисли човѣкъ добрѣ за всичко това, не ште да се чуди за дѣто людѣ ти нѣколко тисешти години имали зема та за неподвижна, а ште се чуди за дѣто, откакъ познали, че зема та се вѣрти, измѣрили оште и нејна та величина, прѣмѣ-